



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

胡杏珊

2025年3月5日

## 夜市文化體現城市治理精細化

《小販管理制度》法案，於3月1日正式生效。隨著社會變化，消費方式和市民生活習慣發生改變，本澳小販攤檔的空置位增加、人流減少、經營類別受規劃佈局以及准照限制而難以多元等問題，正是小販現在面臨的最大挑戰。

一座有吸引力的城市，自當應該是乾淨、衛生、美麗。但城市的治理和發展是多維度，包含多重目標，除了市容環境衛生之外，讓城市宜居，有煙火氣，給更多底層民眾和願意創業的年輕人一個機會，同樣是一座城市是否令人嚮往、是否文明現代的非常重要面向。

希望新法生效後將參照街市經營經驗，構思新方法並放寬有關限制，嘗試吸引年輕一代加入，讓本澳小販有更好的發展空間。

為此本人有以下兩點建議：

1、嘗試發展“夜市文化”，透過夜市加入文化藝術元素，例如街頭表演、魔術雜耍及音樂節目等，亦可考慮以相對廉價的租金將攤檔租給年輕人，增加他們創業和就業的機會，製造青年向上流的階梯。

2、希望當局能綜合考慮環境衛生、交通安全、公共安全、消費需求等因素，重點規劃一定的公共區域，用於從事經營“夜市文化”。這不僅有利於恢復城市經濟、促進消費增長，更回應了民生訴求，體現了城市的溫度和包容性，是城市治理精細化的體現。